

默想：11月21日，献 圣母于圣殿庆日

一些能帮助我们在献圣母于圣
殿庆日做祈祷的反思。

2023年11月19日

玛利亚，完全属于天主

成为上主家庭的一份子

忠于大事及小事

玛利亚，完全属于天主

古老的传统记载了玛利亚的父母圣若亚敬及圣亚纳如何带着玛利亚前往耶路撒冷的圣殿。她与其他年轻女孩一起在那里停留一段时间，接受以色列传统和虔诚的教育。旧约提到，很久以前，先知撒慕尔的母亲（也称亚纳）也做过类似的事情，她在上主彰显光荣的圣幕中，奉献自己的儿子，事奉天主。（参阅撒上1：21-28）

此后，玛利亚继续与若亚敬和亚纳过着平凡的生活；受到父母的照顾下，她逐渐长大成人。在她的成长中，玛利亚并没有做过任何特别非凡的事。作为一个善良的犹太女子，她把自己的生命全部献给上主，却不知道她将成为上主的母亲。今天的瞻礼庆祝玛利亚完全属于上主，她的一生完全奉献于救赎的奥迹。

「正如圣女玛利亚在圣殿中迅速而彻底地将自己奉献给上主一样，让我们在这一天毫不拖延、毫无保留地将自

己献给玛利亚，」[1] 圣亚丰索写道。圣母通过她的一生向我们展示了通往圣子的道路，使我们的生命也能以祂为中心。「她的手、她的眼睛、她的行为都是活生生的『教义』，总是指向基石、指向中心：耶稣。」

[2]

成为上主家庭的一份子

耶稣还同群众说话的时候，有人告诉他：「看！你的母亲同你的兄弟，站在外边，想要同你说话。」主耶稣却回答那告诉他的人说：「谁是我的母亲？谁是我的兄弟？」……「不拘谁遵行我在天之父的意旨，他就是我的兄弟、姊妹和母亲。」（玛12：46-50）

基督在这里的话可能会让我们感到惊讶。我们可能会觉得上主没有重视祂与母亲的关系。但仔细一想，我们就会明白，上主是在强调圣母对她圣召的忠诚，而这正是她与圣子亲密无间的来源。圣奥斯定把这些话放在耶稣

本人的口中说道：「我的母亲，你们称她为有福的，正是因为她遵守天主的圣言... 因为她忠诚地守护天主的圣言，天主创造了她，并从她身上成为了肉身。」[3]

上主的话告诉我们，耶稣的追随者可以成为祂家庭的一员。我们想分享基督的生命并遵行天父的旨意，就不仅仅是社会公益项目的合作者。《天主教教理》提到：「成为耶稣的门徒，就是应邀成为天主家庭的一员，依照祂的生活方式度日：『不拘谁，凡遵行我在天之父旨意的，他就是我的兄弟、姊妹和母亲』。」[4]今天，我们可以祈求站在上主面前的玛利亚，为我们获得所需的恩宠，使我们每天都能更加接近她的儿子耶稣。

忠于大事及小事

在福音中，我们看到了玛利亚忠诚地回应上主的旨意。从她对天使的报喜说「是」开始。「这个『是』是一长串服从的第一步——一长串例

子！」[5] 也许最忠贞的典范是留在十字架下，紧靠着耶稣，仅仅因为她的临在，就给了耶稣最大的安慰。圣史没有提到玛利亚的反应，只提到她留在哥耳哥达：「她就在那里。」圣母从未想过逃离或远离这一幕。她已领悟到，最大的喜乐——这一次夹杂着巨大的痛苦——有时仅仅是与圣子「在一起」。

在玛利亚的一生中，还有许多《福音》没有记载的日常忠贞时刻。她的日常生活在很多方面与那个时代的大多数女性相似。正是通过分担这些常见的工作，玛利亚也实现了上主的旨意。她圣化每天的小事和大事，将爱融入到她所做的每一件事中。「一种无限圆满的慈爱，促使圣母忘记自我，一心喜从天主圣意，竭尽心力地完成天主要她做的一切。这正是我们应当注重细节的道理，其中义蕴充实。」[6]

玛丽就这样实践了耶稣对门徒说的话：在小事上忠信的，在大事上也忠信。（路16: 10）从玛利亚被献于圣殿的那一刻起，她的一生就围绕着上主。由于她在小事上的忠信，在圣神的引领下，玛利亚在大事上也是忠信的。

[1] 圣亚丰索，《玛利亚的荣耀》，
Part II, Discourse III

[2] 教宗方济各，2021年3月24日公开接见时的讲话

[3] 圣奥斯定，In Ioannis
Evangelium 10,3

[4] 《天主教教理》，2233

[5] 教宗方济各，2017年5月10日公开接见时的讲话

[6] 圣施礼华，《基督刚经过》，148

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Mo-Xiang-11Yue-21Ri-Xian-
Sheng-Mu-Yu-Sheng-Dian-Qing-Ri/](https://opusdei.org/zhs/article/Mo-Xiang-11Yue-21Ri-Xian-Sheng-Mu-Yu-Sheng-Dian-Qing-Ri/)
(2025年3月26日)